

## 我省12月起全面实施失业保险省级统筹

本报讯(记者 李海球) 近日,我省印发《关于建立失业保险省级统筹制度的意见》,明确自今年12月1日起,全面实施失业保险省级统筹。

建立失业保险省级统筹制度,是加快推进失业保险强基固本,强化失业保险保障功能,增强制度统一性、公平性,让人民群众更多更公平共享经济社会发展和制度建设成果的有力举措,将以政策制度助力稳就业保民生。

《意见》明确,统一参保范围,保障参保对象平等参加失业保险、公平享受待遇。规范缴费基数,参保职工个人缴费基数为本人工资,单位缴费基数为本单位职工个人缴费基数之和,个人月

缴费基数按照上年度全省全口径城镇单位就业人员平均工资300%和60%确定上下限,规范缴费单位如实申报缴纳失业保险费。全省失业保险金将按一类地区最低工资标准的90%顶格执行,扩大受益范围,月人均标准达1700元以上。

提高基金统筹层次,建立基金省级统收统支机制,实行省级统一集中管理、统筹调度使用,基金收入及累计结余按期全额归集至省级财政专户,基金支出由省级统一拨付,“收支两条线”全额缴拨,规范预算编制执行,按照“收支平衡、略有结余”原则,科学确定预算指标,严格约束预算执行。压实各级政府责任,建

立事权与财权相匹配、激励与约束相结合的省、州(市)、县三级政府责任分担机制,上年末全省失业保险基金备付能力低于24个月,启动三级缺口分担机制,有效均衡各地负担,防范化解基金支付风险。防范基金安全风险,推动建立政策、经办、信息、监督“四位一体”的基金监督风险防控制度,健全完善事前、事中、事后监管体系,确保基金运行安全、平稳、可持续。

《意见》要求,实行失业保险业务归口社保经办机构管理,整合经办力量,简化经办流程,提供“只进一道门,只到一个窗、最多跑一次”的经办服务,提升企业群众办事体验感和满意度。

# 坚守岗位作贡献 重点工程施工忙

本报记者 李承韩 胡晓蓉

金秋时节,云岭迎来了秋高气爽的好天气,也迎来了项目建设施工的“黄金期”。中秋、国庆“双节”期间,我省各重点项目建设不停工,建设者们勠力奋战,开足马力抢工期,瞄准节点赶进度,奏响节日最美旋律。

### 坚守一线 施工不停歇

中秋阖家团聚之际,在全省各地的重点项目建设一线,众多建设者选择坚守岗位,奋战一线。

中铁十五局勐关高速公路项目施工现场,400多名工人、百余台机械设备正在不同工作面同步展开工作。走进钢筋加工厂,伴随着阵阵“磁磁”声,滚烫的焊渣飞溅,圆钢、螺纹钢等大小不一、型号不同的钢筋完美地衔接在一起,变身牢固的钢结构骨架。梁场里,工人们娴熟地绑扎着钢筋,智能喷淋养护装置自动洒水养护,龙门吊来回转运成品梁和模板,整个场区紧张有序,忙而不乱。一顶顶安全帽下,一张张黝黑的脸上挂着汗珠,干

劲十足。

“前段时间雨水不断,工程进展放缓。最近天气晴好,我们要分秒必争,把耽误的工期追回来,确保勐关高速段约11公里下部结构全部完成、半幅拉通,为来年主体工程完工打牢基础。”中铁十五局勐关高速公路项目负责人张博介绍,目前,项目部所承建的工程总体进度完成过半,各项工作正有序推进。勐关高速公路项目建成后,将实现云南首个国家级水运口岸通道与陆上高速公路网络互联。

一路北上,勐绿高速公路项目建设现场也是一片繁忙景象,机器轰鸣,混凝土搅拌车穿梭往来,脚手架纵横交错。为保证建设进度,全体建设者放弃休假,坚守工地继续奋战,抓安全、抢进度、保节点,按照既定目标,周密部署各项施工任务,确保节日期间各项施工全面、有序推进。

“勐绿高速公路在云南省高速公路网中起到‘襟带省域,沿边西南,辐射国

内外’的重要作用。”中铁建工集团勐绿高速公路7标项目负责人告诉记者,以江城2号隧道右幅为主线,项目部科学组织、合理安排,将江城互通桥面系、博罗寨大桥桥面系作为节假日施工的重中之重,隧道施工、桥面系和桥梁下部及路基施工有序推进,为顺利完成架梁节点打下坚实基础。

在滇中引水工程——中铁五局贵州公司滇中引水工程二期配套工程楚雄3段项目驻地,“筑水网千里之脉、引雪域高原之水、解云岭万物之渴,惠滇中千万之民”的标语清晰醒目,描绘着滇中引水工程建设蓝图。建设者放弃节假日,坚守岗位,践行着初心使命。

在广大建设者攻坚克难之下,滇中引水工程近日传来喜讯,历经1358个日夜奋战,由中铁五局一公司承建的滇中引水工程昆明段施工7标提前16个月实现标段顺利贯通,突破重大关键节点,为滇中引水工程早日完工奠定了坚实基础。

### 聚焦目标 攻坚进行时

势如虹,鏖战急。下半年是项目建设抢进度的关键期,各重点项目开足马力,攻坚克难,确保项目按质按量高效推进。

10月1日,记者来到渝昆高铁云贵段八仙营跨环城路特大桥。桥梁施工如火如荼,大桥连续梁已顺利合龙,成为渝昆高铁昭通境内首座合龙的连续梁。

“在施工过程中,项目部技术人员提前在标准段进行线性及标高检测,及时调整立模数据,确保合龙段线性符合规范要求。同时加强安全质量管控,开展高空坠落安全演练和逐级安全技术交底等工作,特别是对施工安全、高空作业、临时用电进行详细部署落实,确保此次连续梁合龙安全高效完成。”中铁二局渝昆高铁云贵段站前3标负责人介绍,目前,江底牛栏江特大桥也取得重要进展,3号墩承台完成浇筑,2号墩顺利封顶,为后续如期完成施工节点奠定了基础。

下转第二版

## 强化市场监管 护航假日旅游

中秋、国庆假期,全省各级文化和旅游等相关部门持续做好旅游市场秩序监管和整治工作,维护游客合法权益,巩固全省旅游业向上向好之势。

目前,西双版纳傣族自治州文旅部门已出动执法人员百余人次,检查各类经营场所,开展路检路查。对检查中发现的个别问题,执法人员当场责令当事企业和人员整改,对不能当即整改的,建立台账,严格落实整改时限。同时,要求各经营单位切实履行安全生产主体责任,加强隐患排查整治,确保旅游市场平稳有序。

假期前,丽江市旅游市场秩序整治工作领导小组办公室发布2023年度第8期文旅“红黑榜”,4家旅行社、5名导游、1名从业人员上“红榜”,9家旅行社、3名导游、3名从业人员、1名自然人上“黑榜”。对上“红榜”的给予表扬,对上“黑榜”的进行约谈。随着“红黑榜”常态化开展,对旅行社和从业人员的宣传教育引导进一步强化。

中秋、国庆假期,国内部分热门旅游目的地的酒店、民宿价格波动较大。近日,省商务厅、省发展改革委等5部门联合发布《关于规范民宿和酒店价格管理提升服务质量促进行业健康发展的通知》,从7个方面提出了工作要求。根据通知,全省民宿和酒店经营者应按照“经营成本+合理利润”的原则定价,并向行业主管部门报备客房价格。民宿和酒店经营者应自觉维护正常的市场价格秩序,为消费者提供客观、真实的旅游民宿和酒店服务信息,并严格落实明码标价规定,禁止虚假打折、虚假优惠等价格欺诈行为,为消费者提供质价相符的住宿产品。

根据省文旅厅节前发布的假期出游提示,我省实施“30天无理由退货”措施,团队游客自购买之日起30天内且符合退货条件(不是定制类商品,未因为原因造成物理及化学性质改变等)的,都可通过“游云南”App、微信小程序、12345政务服务便民热线以及全省机场、主要火车站和游客集中区域设立的“游客退货中心服务点”进行退货。

本报记者 朱海

## 乐享多彩假期 感受美好生活



## 文旅青年志愿者倾情服务八方游客

中秋、国庆假期,我省主要景区景点、车站机场等公共场所迎来客流高峰。人群中,身着红马甲的云南文旅青年志愿者们往来穿梭,忙碌着帮游客拍照,为游客讲解指引、开展安全提醒,成为一道别样的风景。

自今年3月启动以来,我省文化和旅游青年志愿服务活动热度不减,吸引越来越多的相关单位、组织、企业、院校青年加入。为提高假期志愿服务的有效性、针对性,省文旅厅联合相关地方和部门,在充分总结今年“五一”、暑期志愿服务经验的基础上,提前制定下发“中秋”“十一”假期云南省文化和旅游青年志愿服务活动方案,在供需对接、组织整合、动员培训、惠民活动安排等方面做足准备。

在昆明站、昆明南站,来自昆明铁道职业技术学院的志愿者以进站口和候车室为主要场所,“捕捉式”服务重点旅客,并在重点旅客候车区“定点”服务预约爱心服务的旅客,在昆明长水国际机场,由机场团委选派的200余名志愿者根据各自专长,值守在节日期间专门设置的固定点位,8天假期预计为56万人次的进出港旅客提供服务。在昆明西山、云南民族村等景区,来自省话剧院、省滇剧院、省非遗保护中心等单位的青年志愿者轮番开展“庆国庆 迎中秋 我为云南旅游金字招牌添光彩”文艺演

出、戏曲文化进景区(景点)、非遗项目传承人进景区等活动,为广大市民、游客献上一场场精彩纷呈的文旅盛宴。据统计,9月20日至10月5日,全省新增注册文旅志愿者984人、新建文旅志愿团队9个,设立服务点593个,参与志愿服务45448人次,累计服务时长232771小时,服务游客超过846万人次。

本报记者 朱海

### 新时代 新征程 新伟业

金秋时节,陆良县芳华镇龙潭社区干浮蔬菜育苗基地内,绿油油的生菜长势喜人;田间地头,无人机来回喷洒着农药,一大片水稻一会儿就全部完成喷洒。

“无人机的使用大大减少劳力投入,还提高了效率,保证质量,目前已普遍应用于基地的种植中。”芳华镇供销合作社相关负责人介绍,为积极拓宽服务领域,供销社组织专业农技队伍,优化服务方式和内容,采取电话预约、送货下田等方式,为种植户提供全天候服务,着力解决为农服务“最后一公里”问题,让农民群众足不出户就能买到所需农资。

近年来,陆良县在深化综合改革和农业社会化服务上进行了有益探索,取得了较好成效。今年的全省供销合作社持续深化综合改革暨农业社会化服务推进会在陆良召开,通过交流经验,分析形势,查找问题,各级供销社抓住持续深化综合改革这一重点,学习借鉴经验,探讨服务提升,深入推进农业社会化服务体系建设。

“市场不愿干的、农民干不了的、政府最关切的服务,就是我们创新为农服务的突破点。”参观考察了陆良绿盛园食用菌种植专业合作社、板桥基层供销社、陆良县丰源农资公司青山农资配送中心等,各级供销系统的负责人表示,要立足实际,建设顺应现代农业发展需要,契合农民生产服务需求、具有供销合作社特色的农业社会化服务体系。

“金扁担”“红背篓”,曾经人们印象中为农服务的“金字招牌”供销合作社,一度因机制体制不顺、综合服务能力弱等诸多原因,发展受阻而逐渐黯淡。进入新时代,全面深化供销合作社综合改革成了发挥其独特优势、激发内生动力和发展活力的必然选择。

“从‘守摊子’到‘摆摊子’,改革的第一步就是解放思想。”云南省供销合作社第四次代表大会召开以来,全省供销合作社系统始终把深化综合改革作为中心工作,持续推进,层层贯彻落实。加强统筹指导,狠抓任务落实,强化协同推进,各地供销合作社形成了上下联动、因地制宜、扎实有序推进改革的良好格局。

数据显示,2022年,全省供销合作社系统实现销售总额1908.1亿元,较改革前的2014年增长152.1%,年均增长19%。供销社的发展从求生存向服务“三农”转变,服务转向“三农”重要部门,供销社的经济实力不断增强。

今年,省供销合作社下达全省供销系统17项深化综合改革重点目标任务中,新建城乡回收网点、州(市)需建立董事会的公司制企业、高质量发展基层社、需改制的县(市、区)及县以上国有企业、规范农民专业合作社、建设乡镇为农服务综合体、新增县域集采集配中心、清理“僵尸企业”等8项指标超额完成年度任务;改造升级薄弱基层社、农业社会化服务面积、县(市、区)需建立董事会的公司制企业、土地全托管面积、省市级社有企业与基层社新建项目、改造升级农村综合服务社、新增冷库库容等7项指标完成年度任务进度;县(市、区)按期召开社代会2项指标没有完成年度计划进度。

近期,经省政府同意,省供销合作社印发《云南省供销合作社持续深化综合改革三年行动方案(2023—2025年)》,明确了下一阶段持续深化综合改革的总体要求、主要任务和保障措施,这为新时期抓好改革发展各项工作目标任务提供了指引。

“聚焦主责主业,我们将持续深化综合改革,重点抓好企业改革发展、基层组织建设、农资保供、县域流通服务网络建设、食用菌产业发展、种业产业发展等重点工作,进一步密切与农民的利益联结,加快形成综合性、规模化、可持续的为农服务体系,努力为农民群众提供高质量的生产生活生态服务。”省供销合作社负责人表示。

本报记者 李承韩

### 杭州亚运会

## 云南小将王莉收获女子龙舟200米金牌



本报杭州专电(记者 娄莹) 10月4日,杭州亚运会龙舟项目在浙江温州龙舟运动中心开赛。在女子龙舟200米决赛中,云南小将王莉和队友以53秒804的成绩率先撞线。印度尼西亚队以55秒200的成绩排名第三。

对于首场胜利,王莉说:“今天拿到这块金牌对我们来说是开门红,特别感谢省体育局和松茂基地,让我有机会代表国家站上亚运会的舞台。”

当天,中国男子龙舟队斩获200米金牌。10月5日,中国男子、女子龙舟队将分别迎来500米的争夺。王莉也将再次和队友向金牌发起冲击。

图为:10月4日,王莉在颁奖仪式上。

本报特派记者 周灿 摄

### 户外新生活 消费新动能

今天距云南·大理2023中国户外运动产业大会还有22天

